

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO TERCERO.—NUMERO 344.

Madrid, lunes 29 de Noviembre de 1880.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

OFICINAS, REINA, 3, BAJO.

La novela de lord Beaconsfield

Endimion se titula la nueva novela de lord Beaconsfield, y abraza un período de veinte á treinta años. En las primeras páginas presenta á Jorge Canning moribundo en el mismo cuarto en que Fox espiró decenas de años antes. En los círculos políticos de Saint-James se comentan con mucha reserva las noticias referentes á la salud del que era primer ministro desde hacía cuatro meses. Ferrars, el padre del protagonista de la novela, habla con gran pasión á su antiguo amigo, amigo y compañero, Sidney Wilton, en quien todo el mundo reconocerá al padre del actual lord Pembroke. La enfermedad de Canning es el gran tema de las conversaciones en la recepción con que empieza la historia en el palacio de Zenobia, la Egeria del partido tory.

Ferrars ha ocupado altos puestos, que dimitió al ser Canning llamado al poder, y fia su fortuna en la influencia del duque Wellington. A la muerte de Canning suplica á su amigo que acepte un puesto en el nuevo gobierno. Pero Wellington no es el llamado por el rey, sino lord Goderich, que sólo da á Ferrars un puesto secundario. Wellington, mientras tanto, apesar de que sir Roberto Peel se niega á tomar carter, consigue colocarse al frente de una administración poderosa. Apruébase en la Cámara de los Comunes la proposición de lord Erlington; el duque se retira, y la carrera política de Ferrars se halla de nuevo cortada.

No es esto todo. Se halla abrumado de deudas, no tiene más recursos que una pequeña renta, y no le queda más alternativa que retirarse á su casa solariega con su mujer y dos hijos gemelos, Mira y Endimion. Este tiene que abandonar su aristocrático colegio, y la niña sus galas. Pero su vida, aunque humilde, es feliz y goza de la agradable sociedad de distinguidos vecinos. Entre estos últimos hay dos jóvenes: Nigel Penruddock, que va á estudiar á Oxford, y Job, hijo del Labrador Thornberry, que aunque es muy joven, es un radical enragé y llega á ser un importante hombre político, que presenta singular semejanza con Mr. Bright. Después de dos años de esta existencia tranquila, aunque fértil en acontecimientos, cae el ministerio Grey, y después de otro desengaño, sir Roberto Peel ofrece á Ferrars un gobierno en las Antillas, y á la vez un puesto en el palacio Somerset á su hijo Endimion, que en Londres frecuenta la casa de Mr. Rodney. En ella conoce á varios personajes del mundo literario y político: Mr. Gawett, el radical; Mr. Ste Barbe, el literato; mister Waldershare, que sin duda alguna representa á George Smythe; Mr. Trenchard, Mr. Beymour Hicks, y Mr. Vigo, el sastre.

Entretanto, ocurren tres acontecimientos de cierta importancia. Empiezan entre Nigel y Mira unas relaciones amorosas que no han de terminar en matrimonio; mister Ferrars y las madres de ambos novios muere; pero la Providencia vela por los interesantes y hermosos gemelos. La joven entra en el palacio de Mr. Neufchattel (alias Rothschild), como compañera de su hija Adriana, y allí conoce á distinguidos y opulentos personajes: al conde de Ferroll, al príncipe Florestan y á lord Roehampton, en quienes el lector conoce respectivamente al príncipe Luis Napoleón, á uno de los príncipes de la casa de Orleans y á lord Palmerston, á más del conde de Otranto y del coronel Albert.

Aquí concluye el primer volumen.

Entre sus acontecimientos y los que empiezan el segundo, han pasado diez años. Lord Melbourne, que en la novela figura como lord Monfort, es primer ministro, y lord Roehampton, ministro de Negocios extranjeros. Endimion se da cada vez más á conocer, y logra favor con muchos personajes que le invitan á sus casas. Está bien visto en casa de Rothschild. Pasa de Somerset House al ministerio de Estado. Pero Endimion y Mira sólo se hallan en las puertas de la fortuna. Lord Roehampton se casa con Mira. Endimion es nombrado secretario del antiguo amigo de su padre, Mr. Sidney Wilton, que es también ministro; su hermana le hace un suntuoso regalo, y un protector desconocido com-

pra á su nombre dos millones de reales de 3 por 100. Aquí experimenta Endimion el primer desengaño: la hija de Mr. Rodney, de quien estaba profundamente enamorado—aunque para hacerle justicia, después de reflexionarlo con madurez—se casa con el conde de Beaumaris.

Pronto, no obstante, domina á su tristeza. Vive en medio de un torbellino de elegante disipación; es el comensal favorito de los ricos y de los grandes; es bien recibido en casa de lord Monfort (lord Melbourne). Endimion encuentra en el gran mundo, donde ya es célebre, no sólo á eminentes diplomáticos, tales como el baron Sergio, el príncipe Florestan, el marqués de Vallombrosa, el duque de Sant-Angelo, sino también al reverendo Nigel Pensuddock, que ha llegado á ser gran predicador y una lumbrera de su partido.

Llegamos así al año 1839. El gobierno Bright continúa, y conocemos entonces á una ilustre dama, á quien llama Berenguela, y que es entre los whigs lo que la incomparable Zenobia entre los torys. Ahora ocurre un incidente, en el cual es imposible dejar de ver una versión pintoresca de un torneo, en el que tomaron parte el actual lord Elcho y el difunto emperador de los franceses. El famoso castillo de Berenguela está situado en el Norte de Inglaterra, y se trata de celebrar en él un torneo. El príncipe Florestan y el conde de Ferroll figuran entre los combatientes. Wilton es el rey del torneo; Endimion, peaje; su hermana, lady Roehampton, figura como reina de la belleza; el conde de Ferroll es vencedor en todas las lides, y esta parte de la novela de lord Beaconsfield se halla tan admirablemente escrita y tan llena de apreciaciones políticas de grandísimo interes de actualidad é históricas, que bastaría ella sola para hacer célebre el libro.

La escena cambia. Endimion comprende que las pompas de la Edad Media han pasado para no volver más. Se retira al campo. En el Lancashire encuentra á su amigo de la infancia Job Thornberry, que ha llegado á ser gran industrial y radical del tipo más pronunciado, con quien discute y habla, formando sus convicciones políticas, que se perfeccionan con un viaje á Glasgow, y así pasa el resto de la temporada. Van á sobrevenir importantes acontecimientos. La reina Victoria está á punto de casarse. La condesa de Beaumaris, primer amor de Endimion, se presenta en la sociedad de Londres. El gran golpe de Estado, que se había previsto, tiene lugar. La triple alianza es un hecho consumado, y el gobierno consigue por mar y tierra grandes victorias: en San Juan de Acre, en Asia Menor y en Siria. Mira es un gran personaje, y entre ella y lady Monfort consiguen que Endimion éntre en el Parlamento y haga un papel distinguido en la vida pública. No queda ya duda de que lady Monfort fué la anónima protectora que donó á Endimion los dos millones de reales.

En el tercer volumen empieza la vida parlamentaria de Endimion. Hay unas elecciones generales. Endimion vuelve á ser elegido por el condado de lord Beaumaris; pero antes de que éntre en el ministerio de Estado, le aconsejan que viaje. Va, en efecto, á París, renueva sus relaciones con el príncipe Florestan y el conde de Ferroll. Los tiempos están muy perturbados, el comercio decae; Endimion vuelve al Parlamento y se encuentra allí con su amigo Job, el cual ha conseguido hacer varios prosélitos entre los jóvenes de la aristocracia. Nigel, que no creía en la Iglesia de Inglaterra, se hace católico, es nombrado arzobispo de Tiro (el cardenal Manning) y legado del Papa en Inglaterra. Entretanto, ocurren dos acontecimientos tristes para Endimion. Lord Roehampton muere de repente, y Adriana (la hija de Rothschild), con quien Endimion esperó casarse, se casa con el marqués de Waldershare. La amable viuda Mira acepta la mano del príncipe Florestan.

La union de Waldershare con la señorita de Neufchattel tiene lugar, y Endimion, que se porta caballerosamente, obtiene la mano de una persona la más apropiada para favorecer sus adelantos políticos. Esta es lady Monfort, y la manera con que ésta pone su mano y su fortuna á disposición de Endimion, parece indicar que éste

es nada ménos que el mismo Beaconsfield. Cuando Endimion y lady Monfort vuelven á Inglaterra, el ministerio Bright está condenado á muerte y los conservadores están próximos á subir al poder.

Aquí acaba la narración política de Endimion, cuya trama es ménos complicada que la de otras novelas de lord Beaconsfield. Sidney Wilton ha sido primer ministro, y Endimion está destinado á serlo. Pero aquí se separa del lector. La última escena tiene lugar en la casa donde los gemelos han pasado su niñez y donde se reunen después de muchos años. Mira reina, porque el príncipe Florestan es rey; Endimion se halla á punto de ser primer ministro.

La novela, en conjunto, es una de las mejores de Disraeli, y su interes es tanto más grande, cuanto que en ella aparecen retratados los personajes más importantes de ayer y de hoy, entre otros el mismo lord Beaconsfield, Napoleón III, Bismarck, Mr. Bright, lord Palmerston, lord Melbourne, el duque de Aumale y buen número de literatos y artistas de primera celebridad.

El bandolerismo en Sicilia

Segun *La Perseveranza*, de Milan, el origen de la partida que en la actualidad recorre dicha isla, causando gran terror á sus habitantes y rehuyendo siempre la incansable persecucion de que es objeto, parece más bien una novela que una historia verdadera.

El jefe de dichos bandidos era vecino de Blancavilla, y estaba casado con una joven de tanta belleza, que era la admiración de la comarca; la suerte le turbó su felicidad llamándole al servicio militar, y por lo tanto, tuvo que abandonar á su adorada esposa.

Esta, joven, bella y sola, fué objeto de muchas tentaciones; al principio las resistió, pero al fin cedió á las seducciones de un rico propietario del país.

La madre del soldado veía con profundo dolor la traicion de que era víctima su hijo, á quien enteró de lo ocurrido en cuanto regresó á su pueblo.

El desgraciado esposo nada dijo á su mujer, pero no atreviéndose solo contra su poderoso rival, decidió vengarse excitando los ánimos contra él, á causa de las vejaciones que cometía con los pobres; de este modo llegó á reunirse con otros veinte, que decidieron esperar la primera fiesta para realizar su venganza.

Con frecuencia se reunían los conjurados en casa del marido ofendido, lo cual hubo de llamar la atencion de su mujer, que, enterada al fin del objeto de aquel complot, lo denunció á las autoridades. Un día en que estaban reunidos y que habían recibido algunas armas, fueron sorprendidos por los carabineros (institucion equivalente á nuestra guardia civil), que lograron capturar á siete de los conjurados. Los demas huyeron, y reunidos á las órdenes del antiguo soldado, formaron la partida cuya bandera tiene por lema la venganza, y que ha adquirido triste celebridad en Sicilia, donde es hoy objeto de todas las conversaciones.

El elefante de M. Bidel

El magnífico elefante de la coleccion de fieras de M. Bidel, que estuvo últimamente en Lieja, se halla atacado de una enfermedad que tiene hace algun tiempo en peligro su vida.

Este pobre animal, uno de los más inteligentes de la creacion, no ha podido ser trasportado con sus otros compañeros al marcharse el célebre domador, y se ha construido para cuidarle una barraca provisional, abrigada por dentro con tapices, y en medio de la cual yace sobre un lecho de paja, y exquisitamente atendido, el paciente paquidermo.

Su enfermedad consiste en una pulmonía, ocasionada por el frio que en Bélgica se ha sentido de quince dias á esta parte.

Desde entonces ha permanecido constantemente echado, y sólo se alimenta con leche. Ha enfraquecido mucho, y su debilidad es tal, que cada mañana, para cambiarle la paja de la cama, se necesita que

diez hombres lo muevan y le den vueltas como á un niño. Este elefante cuenta escasamente once años. M. Bidel lo había comprado por 15.000 francos.

Toda la poblacion se interesa por el enfermo, y los transeúntes al pasar por el boulevard se enteran de la salud del elefante, ni más ni ménos que si se tratase de un gran personaje.

Y efectivamente, el elefante no es un personaje ordinario. Plinio, Plutarco y otros autores más modernos—dice Buffon—no han titubeado en atribuir á estos formidables seres costumbres racionales, una religion natural é innata, la observancia de un culto, la adoracion diaria del Sol y de la Luna, el uso de las abluciones ántes de las prácticas religiosas, el espíritu de adivinacion, la piedad hacia las cosas del cielo y hacia sus semejantes, á quienes socorren durante las enfermedades, y por cuya muerte derraman lágrimas, cubriendo con tierra sus cuerpos después de haber fallecido.

Los indios, imbuidos con sus ideas sobre la metempsicosis, aun hoy dia están persuadidos de que un cuerpo tan majestuoso como el del elefante no puede estar animado con otra sustancia que el alma de un grande hombre ó de un rey.

Respétase en Siam á los elefantes blancos como á los manes vivientes de los emperadores de la India. Cada uno de ellos habita un palacio, con multitud de criados, que le sirven en vajilla de oro mangajares delicados y vestidos magníficos. Están dispensados de todo trabajo y de toda obediencia. El emperador reinante es el único ante quien se inclinan estos animales.

Las atenciones de que son objeto, los respetos, las ofrendas, los halagan sin romperlos. Por consiguiente, no tienen alma humana,—añade Buffon;—esto último debiera ser suficiente para demostrarlo á los indios.

Tiene, pues, razon de ser el interes que los habitantes de Lieja demuestran hacia el paquidermo de M. Bidel.

Añadamos que los hábiles veterinarios que lo visitan aseguran que su estado mejora notablemente, y que hay esperanzas de curacion.

Sociedades científicas, artísticas y literarias

Anoche, ante una numerosa concurrencia, compuesta en su mayoría de señoras, dió en El Fomento de las Artes su anunciada conferencia el Sr. D. Manuel Prieto, disertando sobre el tema «Vulgares ocupaciones de la mujer».

El orador se mostró partidario de que la mujer recibiera una educacion lo más lata posible, pero adecuada á la mision santa que la Naturaleza le tiene encomendada dentro del hogar, atendiendo á las faenas de la casa y enseñando á sus hijos el camino de la virtud. Admite, como partidario de la libertad y deseoso de aprovechar todas las aptitudes, el que si alguna tiende á penetrar en el terreno de las ciencias ó quiere abrazar alguna de las carreras que hasta aquí han sido patrimonio del hombre, no se le ponga obstáculos, pues está probado por la historia que aun en este terreno ha habido mujeres que han dado gloria á su país, y al efecto citó á Santa Teresa de Jesus, la Latina y otras mujeres célebres españolas, pero cree que éstas son excepciones de la regla general.

Terminó su discurso haciendo la apología de la mujer como hija, esposa y madre en medio de nutridos aplausos.

La Academia de Bellas Artes de San Fernando ha publicado el programa del concurso á premios en el año de 1880-81.

En él se amplía hasta el 31 de Agosto próximo el plazo señalado para la presentacion de memorias sobre el tema «La escultura española desde principios del siglo XVI hasta fines del siglo XVIII, y causas filosóficas y artísticas que influyeron en su decadencia».

El premio consistirá en 3.000 pesetas, una medalla de oro con el emblema de la Academia y nombre del laureado, y 300 ejemplares impresos de la Memoria premiada.

Esta noche continuará el Sr. Pastor en la Juventud Católica sus conferencias sobre «Derecho internacionales».

El martes 30 comenzará el Sr. Lázaro otra serie de conferencias sobre críticas artísticas.

El jueves 2 de Diciembre, en la seccion de derecho, continuará la discusion comenzada sobre sistemas penitenciarios.

El sábado 4, en la seccion de letras, ejercicios prácticos de latin, por D. Manuel Romeo; después, el Sr. Canseco expodrá este tema: «El catolicismo ha sido vínculo de union entre los diferentes pueblos que han formado la nacion española», y comenzará la discusion.

Espectáculos

El Sr. Gayarre, segun tenemos entendido, deseaba presentarse este año en el teatro de la Opera cantando *Los Puritanos*; pero esto no podrá efectuarse por hallarse enferma la tiple señora Lodi. Se indicó al Sr. Gayarre que se presentara con *La Favorita*, pero parece que el eminente tenor se resistió á ello, por ser ésta una ópera que cantó muchas veces durante la temporada anterior.

En resumen, creemos que si para su presentacion no es posible poner en escena *Los Puritanos*, el Sr. Gayarre debutará, al ménos así lo desea, con *El Profeta* ó con *Ana Bolena*.

El Sr. Arderius ha contratado para el teatro de la Alhambra la notable compañía de opereta francesa que dirige el señor Berra-Miniere. Esta compañía, que ahora trabaja con aplauso en uno de los teatros de Turin, vendrá á Madrid en los primeros dias del mes de Febrero.

Terminando en el teatro Lara el día 2 de Diciembre próximo la tercera serie de treinta representaciones, queda abierto en contaduría el abono para la cuarta en la misma forma que el anterior.

Anoche se cantó en el teatro Real la ópera *Fausto*, que alcanza cada dia mejor conjunto. La señora Garbini fué muy aplaudida.

Lo mismo la señora Beloff. Parece que por momentos alcanza aún mayores grados de hermosura la preciosa voz del señor Ortisi. En su célebre frase del acto segundo y en la romanza del tercero obtuvo una ovacion.

Muy bien los señores Kaschmann y Vidal. El maestro Goula, como siempre. Mañana se celebrará la primera representacion de *Gli Ugonotti*, en la cual tomará parte la señorita De Reszék y el señor Stagno.

En el club del Skating-Rink, Barquillo, 7, se celebrará hoy lunes, de ocho y media á once y media de la noche, una sesion de patines con juego de anillas para señoras.

Esta noche se estrenará en el teatro de Variedades la comedia en dos actos titulada *Del error á la mentira*.

Funciones para hoy

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 1.º par.—Heliodora ó el amor enamorado.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—La primera cura.—I diletantí.

ARDERIUS.—A las ocho y media.—(Dia de moda.)—El asesino de Arganda.—Los cómicos de la legua.—Turcas y rusos.

VARIADADES.—A las ocho y media.—Del error á la mentira.—La cancion de la Lota.—Lo de siempre.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—El portero es el culpable.—Carrera de obstáculos.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Salon Eslava.—Las iniciales.—A sangre y fuego.

MARTIN.—A las ocho y media.—El talisman de Ságtras.

Cultos

SANTO DEL DIA 30.—San Andres, apóstol.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Andres, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde completas y reserva.

Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de las Tribulaciones, en Loreto.

El responsable

Los corazones fuertes, los caracteres bien templados, ni desesperan ni se desaniman.

Las contrariedades del momento, los obstáculos que por doquiera siembran la envidia, la mala fe, todas esas pasiones que anidan en los corazones pequeños, no lograrán jamás torcer el rumbo de una conciencia recta ni hacer vacilar una convicción profundamente arraigada.

En política, como en cualquiera otro medio donde se desenvuelva la humana actividad y se desarrollen las aptitudes y tendencias del espíritu, hay que contar siempre con lo que puedan significar y suponer aquellos corazones y aquellos caracteres; pero conviene tener en cuenta que no todos los caracteres tienen la misma fuerza ni todos los corazones la misma resistencia, sin que esto quiera decir que por ello haya que negarles virtud ni patriotismo.

Todo esto hay que tenerlo presente: porque querer forzar la máquina donde se forjan los abusos del Poder y las resistencias á la opinión es siempre ocasionado á recibir tristes lecciones y á recoger funestos resultados.

Pocas veces habrán tenido estas reflexiones más exacta explicación que en los momentos actuales, y á pocos gobernantes habrán podido ser dirigidas con más razón que al Sr. Cánovas.

El Sr. Cánovas sabe que tiene que dejar el Poder algún día, pero no quiere hacerlo sin haber agotado ántes todos aquellos recursos de que la prudencia nunca debe echar mano; el Sr. Cánovas sabe que las monarquías constitucionales necesitan templarse en esa corriente constante y convenientemente movida por el juego de los partidos, pero niega esta necesidad en provecho propio y de su partido; el Sr. Cánovas sabe que, aun confiando en el patriotismo de los adversarios, conviene á los gobiernos no hacer de modo que el adversario sospeche que su patriotismo pueda convertirse en complicidad con los gobiernos insensatos, pero puesto ya el Sr. Cánovas en la pendiente por donde se va á la propia perdición, poco le importa la perdición de todos y de todo, y no ve ó no quiere ver que puede haber quien no quiera ser sospechoso de ciertas complicidades.

Todo esto lo sabe el Sr. Cánovas, y además de saberlo, ha dicho en ocasiones solemnes algo que no se compadece muy bien con su conducta actual. ¿Es que ha perdido todo sentido político? ¿Es que ha perdido el sentimiento de la realidad? La misión de todo gobierno en las restauraciones, y muy especialmente, por diversas razones, en la restauración española, y la misión sobre todo del Sr. Cánovas como jefe del primer Gobierno de esta restauración, debió ser una misión de concordia, de atracción.

En vez de seguir este camino y de justificar su posición obrando, lo único que ha hecho ha sido hablar mucho, y nada más que hablar, cuando se ha sentido débil y ha tenido miedo; pero en el momento en que su orgullo le ha cegado mintiéndole una fuerza que no tiene, ó mejor dicho, siempre, porque el orgullo nunca le ha abandonado, no ha hecho sino alzar nuevos obstáculos por todos lados, poner nuevas y más invencibles apesrezas en todos los caminos que dan acceso al Poder; y aislándose de todo contacto con la opinión, ha trabajado para crear la misma situación á las instituciones.

No es éste el buen camino, y el señor Cánovas haría muy bien en no dormirse en ciertas confianzas. Para nosotros la situación es clara: las instituciones tienen prestigio suficiente en el País y virtud bastante para resistir políticas tan funestas como la del Sr. Cánovas; pero el señor Cánovas será siempre el responsable de cualquier complicación que pudiera sobrevenir en la vida de nuestros partidos y en el aspecto de la política española.

Hechos y dichos

Continuación de los hechos y hazas de los bandidos de Guadix:

«El nueve del actual volvieron los ladrones Torcuato Jimenez Sierra y Rafael Olivencia Cárdenas á cometer otro crimen. Iba un guarda de monte llamado Antonio Ramirez (a) Cachalla en dirección de Po-

nelas, cuando se encontró con los mencionados bandoleros, quienes, por resentimientos anteriores que le tenían, le acometieron, quitándole la escopeta, con la cual le apalearon hasta que saltó el arma en astillas, después lo acosaron á bocados, arrancándole una oreja de raíz y dejándole de la otra tan sólo un pedacillo del tamaño de dos reales. Creyendo muerto al guarda, le abandonaron los ladrones. Está visto que con ellos no puede ni la guardia civil, ni nadie; campan por su respeto y se burlan, con la más inconcebible audacia, de todo el mundo. Se asegura que los labradores que los ven no se atreven á denunciarlos por temor de las represalias.

Resultado de lo dicho que nadie se atreve á salir de la población al campo: unos temen á los bandoleros; otros á ciertos procedimientos que me callo. Esta situación es insostenible: la opinión pública reclama que se active más la persecución y que se adopten, si es preciso, medidas extraordinarias. Puede ocurrir que la guardia civil pernocte en un pueblo del partido tan confiadamente que lleguen después los ladrones y se alberguen en una posada del mismo pueblo, sin que los primeros caigan en la cuenta. El hecho no necesitaría comentarios.»

Todo esto se lo cuentan á El Defensor, de Granada, en una correspondencia que dicho colega no se atreve á insertar íntegra por los graves detalles que contiene.

Es decir, todavía hay cosas más graves que las referidas en las anteriores líneas.

Realmente lo grave es que esos bandidos no sean capturados.

Una noticia conservadora: «Cuanto carreteros pasan por el camino de Jaén á Menjíbar son víctimas de algunos malhechores que los despojan de las cantidades que llevan.»

Por ahí apunta otra partida que con la de Guadix, la Mancha y Leon, tiene el número cuatro.

Sigamos progresando.

Una rectificación de La Correspondencia:

«Es en efecto cierto, como anuncian algunos periódicos, que el gobernador civil de Sevilla ha suspendido al ayuntamiento de Marchena; pero según nuestros informes, la medida ha obedecido á irregularidades administrativas de gran bulto, descubiertas en aquella administración municipal.»

Este bulto, con ser tan grande, no se ha visto hasta que ha llegado la cuestión del banquete.

Dice La Correspondencia, hablando de la recepción de ayer:

«Entre los exministros y personajes de oposición vimos á los Sres. Alonso Martínez, Marfori, Moreno Benitez, Carramolino, Ruiz Gomez, La Hoz, Suarez Inclan, conde de Xiquena, Barea, Rico, Fabié, Pavia y Pavia, Albareda, Rascon, marqués de Ahumada, marqués de Orovio, generales Moriones, Prendergast, Barnechea y conde de Balmaseda.»

El señor marqués de Orovio exministro de oposición!

Suponemos que se apresurará á rectificar, con tanto más motivo cuanto que se acerca la apertura de las Cortes, y la presidencia del Senado ha de proveerse.

La intención de La Correspondencia es dañina como ella sola.

Sr. D. Francisco Romero Robledo: Sobre la blanca túnica conservadora han caído estas nuevas manchas.

Dice un periódico granadino:

«Segun nos dicen, el jefe económico ha hecho ir un delegado á Molvizar, para que inspeccione los expedientes de consumos de la localidad. Nos hablan de gravísimas irregularidades que ocurren en aquel ayuntamiento, y nos aseguran que ciertas personas quisieron sobornar al delegado. Añaden que éste ha sido inflexible y merecedor de gran elogio por su rectitud y entereza. Más vale así.»

Con efecto, más vale así.

Y más valdrá todavía si los irregulares son entregados á los tribunales.

Las cotizaciones

Semana favorable: el 3 por 100 interior ha subido 725 milésimas, quedando á 21'825, después de pasar á la clausura de cada día por los cambios de 21'10, 21'40, 21'75, 21'80, 21'55 y 21'825.

La exterior ha subido 65 céntimos, quedando á 22'40, y la amortizable del 2 por 100 á 42'25, con beneficio de 90 céntimos.

El personal, la amortizable exterior y las cédulas del Banco Hipotecario no se han cotizado.

En las obligaciones del Banco y Tesoro aparece una gran baja, que los boletines confirman repitiendo las cifras, y es la de 9 unidades en la serie interior, que queda á 101, después de 110, y de 8'60 las de la serie exterior, descendiendo de 110 á 101 y 10.

Los demás efectos todos en alza: las obligaciones sobre la renta de Aduanas, á 100'50, ganan 20 céntimos; los bonos del Tesoro, á 99'95, 25 céntimos; los ferrocarriles, que han obtenido los honores de la semana, se han hecho á 42'90, ganando 1'10; y las acciones del Banco de España han subido 2 1/2 por 100, á 296'50.

El mercado quedaba firme, aunque sin alza en las operaciones á plazo, lo que, si se comprende bien que suceda para fin del corriente, no se explica para fin del próximo.

Estadística demográfica-sanitaria

Segun los datos estadísticos, durante el mes de Octubre han ocurrido en la Península é islas adyacentes 47.934 nacimientos y 47.012 defunciones. El número de aquéllas ha excedido al de éstas en la suma de 922.

Las provincias que mayor número proporcional de nacimientos y defunciones presentan son respectivamente las de Badajoz y Valladolid. La que menor número arroja en uno y otro concepto es la de Toledo.

La provincia que ofrece mayor número de nacimientos ilegítimos es la de Madrid, y la que menos Guadalajara, en donde no ocurrió ninguno de esta clase.

La mayor longevidad corresponde á Valencia y la menor á Toledo y Segovia.

En cuanto á las defunciones, las enfermedades que más víctimas han causado son las de los órganos respiratorios y los catarros intestinales. Es de notar que 21.740, es decir, casi la mitad de las ocurridas, aparecen sin clasificar. Hacemos esta observación porque demuestre que la estadística demográfico-sanitaria no ha alcanzado aún la perfecta exactitud que sería de desear.

El número de muertes violentas ha sido de 506, en esta forma: 358 por accidente, 46 por suicidio y 102 por homicidio. El mayor número de accidentes corresponde á Madrid y Sevilla, el de suicidios á Teruel, donde hubo siete, y el de homicidios á Madrid.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Reales decretos disponiendo cese en el despacho interino del ministerio de la Gobernación D. Fermín de la Sala y Collado, encargándose nuevamente de dicho ministerio D. Francisco Romero Robledo.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Sigüenza, de cuarta clase, á D. José Fernandez Estrada.

Hacienda.—Real orden confirmando otra de 5 de Setiembre que desestimó la pretension del ayuntamiento y vecinos de San Martín de la Vega, de que se anulara la venta de un monte de aquel término municipal.

Otra confirmando una de 29 de Mayo que declaró devolviese el registrador de la propiedad de Logroñan el premio percibido del conde de Villaseñor por la liquidación injusta del impuesto de derechos reales.

Gobernación.—Real orden disponiendo que los maestros de escuelas públicas sustituidos que siendo elegidos concejales no se excusasen, perderán el sueldo y los derechos que como tales disfrutan.

Guerra.—Relacion de concesiones de cruces del Mérito militar otorgadas á individuos de la clase civil que han de satisfacer los derechos.

Convenio

de propiedad literaria ENTRE ESPAÑA é INGLATERRA

En 11 de Agosto último se ha concertado entre España é Inglaterra un convenio temporal sobre propiedad intelectual, que habrá de estar vigente ínterin se lleva á efecto un nuevo tratado que reemplace al de 7 de Julio de 1857, y que por su mucha extensión no publicamos íntegro.

Daremos no obstante á conocer sus principales artículos, que son los siguientes:

Se establece el principio de reciprocidad entre ambos países respecto al ejercicio de los derechos nacidos de la propiedad de las obras literarias y artísticas que por primera vez se publiquen en cualquiera de las naciones contratantes: entendiéndose por tales los libros, obras dramáticas, composiciones musicales, dibujos, pinturas, esculturas, grabados, litografía, y en general toda producción literaria ó artística. Los derechos expresados pueden ser ejercidos lo mismo por los autores, traductores, compositores, pintores, escultores y grabadores, que por sus apoderados legítimos ó derecho-habientes. (Art. 1.º)

La misma protección otorgada á las obras originales se concede á las traducciones, entendiéndose que el derecho otorgado al autor de ellas no es exclusivo, y, por lo tanto, no impide que se hagan otras á no ser en los casos en que se reserve ese derecho. (Art. 2.º)

El autor de una obra publicada en uno de ambos países con reserva del derecho de traducción, gozará, durante cinco años, á contar de la primera traducción autorizada por él, del privilegio de impedir que en el otro país se publique cualquiera traducción que no haya sido autorizada por él. Para ello es preciso que la obra sea registrada y depositada en uno de ambos países en el término de tres meses; que se indique en la portada la reserva del derecho de traducción; que la traducción autorizada se empiece á publicar en el término de un año y concluya en el de tres, contados desde la fecha del registro y depósito; que la publicación se haga en uno de los países contratantes; y por último, que la traducción sea registrada y depositada.

En las obras por entregas, cada una de éstas se considerará como una obra separada para contar el término de duración del privilegio. (Art. 3.º)

Las anteriores estipulaciones se extienden á la representación de obras dramáticas y ejecución de composiciones musicales. Para gozar en éstas del privilegio relativo á la traducción, deberá publicarse en los tres meses siguientes al registro del original. No se prohíben las imitaciones de buena fe ni los arreglos de obras dramáticas á la escena española ó inglesa respectivamente, sino las traducciones fraudulentas, resolviéndose por los tribunales respectivos las cuestiones que sobre ello se susciten. (Art. 4.º)

Los artículos de diarios y periódicos de uno de ambos países podrán ser reproducidos por los del otro, expresándose su procedencia, á no ser que prohíba el autor expresamente la reproducción. (Art. 5.º)

Se prohíbe la importación y venta de los ejemplares fraudulentos de obras acogidas al convenio, ya procedan del país en que se publicó ó de otro extranjero, siendo éstos secuestrados y sujetos sus autores á los procedimientos correspondientes. (Artículos 6.º y 7.º)

Para gozar de la protección concedida en el convenio, las obras españolas se registrarán en la Sociedad de librerías de Londres (Stationers Hall), y las inglesas en el ministerio de Fomento, cumpliéndose además los reglamentos de cada país. De los libros, mapas, estampas, obras dramáticas y composiciones musicales, á no ser que estén en manuscrito, se entregará gratuitamente un ejemplar para que se deposite en la Biblioteca Nacional de Madrid y en el Museo Británico de Londres respectivamente. El depósito y registro deberá tener lugar dentro de los tres meses á contar desde la publicación. El coste del registro no excederá de 1'25 pesetas por cada obra en España, ni de un chelín en Inglaterra, y los demás gastos por expedición del certificado no pasarán de 6'25 pesetas ó de 6 chelines respectivamente. (Art. 8.º)

Lo dispuesto anteriormente no afecta al derecho que cada país se reserva de vigilar ó prohibir con medidas legislativas ó de policía interior la venta, circulación, representación ó exhibición de cualquiera obra ó producción, ni al de prohibir la importación en sus dominios de los libros que por leyes anteriores ó por obligaciones contraídas con otros países estén declarados ó se declaren fraudulentos ó infrinjan el derecho de propiedad literaria. (Artículo 11 y 12)

Este convenio podrá ser denunciado con seis meses de anticipación.

Para facilitar el servicio aduanero en cuanto á la ejecución del tratado, deberán llevar en su portada todas las obras á que se refiere la ciudad ó punto en que fueren publicadas.

Cuba

Por la vía de Nueva-York recibimos el siguiente telegrama:

«Habana 15 de Noviembre.

Con objeto de disminuir los gastos del Tesoro y de aumentar el número de brazos para el trabajo, el capitán general ha dispuesto la formación de una reserva con fuerzas del ejército activo, disminuyendo así, desde 1 de Diciembre, el número de soldados en cuanto lo permitan las necesidades del servicio. Los soldados que soliciten su salida temporal del servicio activo, obtendrán el permiso correspondiente y se les suspenderá la paga. Los que obtengan esa licencia deberán pagar un peso mensual, y de no hacerlo, tendrán que volver al servicio. Los vapores Newport y City of Merida llevan 302.500 pesos para Nueva-York.»

Interior

Dice La Voz, de Santander:

«Poseídos de la mayor indignación, vamos á dar cuenta de uno de esos hechos criminales que hacen estremecer de espanto á toda persona honrada y revelan que hay, por desgracia, gentes más crueles aún que las fieras del desierto.

Hé aquí los hechos conforme nos los han referido:

Parece que ayer por la mañana reventó una alcantarilla por la parte de ella que cruza bajo una cuadra de la calle de Peñas-Redondas, y que, al levantar las losas del pavimento para ver en qué consistía el accidente, se vió que dicha alcantarilla se hallaba obstruida por el cadáver de un niño, al que faltaba la cabeza, separada del tronco, al parecer, pocas horas antes, suponiéndose entonces que ésta debía haber ido á parar á un pozo inmediato á la alcantarilla.

Tan extraño hallazgo produjo, como no podía menos, gran curiosidad entre las gentes que por allí cruzaban y que llegaron á formar numeroso grupo.

Enterados de la ocurrencia los agentes de la autoridad, tomaron la oportuna determinación en los primeros instantes de no permitir que entrara ni saliera persona alguna en las casas inmediatas hasta que se presentó el señor juez de primera instancia con un escribano y otras personas.

Segun nos dicen, entónces se procedió á practicar un escrupuloso reconocimiento en varias habitaciones, encontrándose en una de ellas una mujer tendida en el lecho, que dijo se hallaba indispueta y sobre la cual recayeron graves sospechas de que pudiera ser la madre desnaturalizada de la infeliz criatura. Acompañaba á esta mujer en calidad de asistente otra más anciana. Previas algunas declaraciones, el señor

juez dispuso que la enferma pasase al hospital para ser reconocida, y la asistenta, con otras tres mujeres, á la cárcel pública, donde quedaron incomunicadas.

La enferma órecien parida dice ser criada de servicio, natural de Espinosa de los Monteros, provincia de Burgos, y tener la edad de treinta y nueve años.

Dícese que la cabeza de la criatura parció por la tarde en un pozo inmediato á la alcantarilla en que fué hallado el cuerpo.

En toda la relacion anterior hablamos de referencia, y dispuestos estamos por lo mismo á rectificar si hubiéramos cometido alguna inexactitud importante.»

En Linares se ha formado una sociedad para explotar y hacer excavaciones en el sitio que ocupó la ciudad romana de Cástulo, cuyas ruinas se encuentran en aquel término á la margen derecha del Guadalimar.

La diputación provincial de Sevilla trata de crear en aquella capital un manicomio.

Ha sido confirmada por la audiencia de Barcelona la sentencia del juez de Tortosa que condena á cuatro meses y un día de arresto mayor al director que fué de El Noticiero, D. Augusto Ribes, por injuria y calumnia al alcalde.

En Málaga, anteaer, le fueron robados 4.000 rs. al encargado de una hacienda de campo, que habia cobrado el valor de algunos frutos.

En estos tiempos de irregularidades, el caso no tiene nada de excepcional.

La Administración económica de Orense parece que se niega á autorizar el pago de los haberes del administrador de correos de aquella población, piente por cierto del Sr. Bugallal, por no concurrir en él las condiciones necesarias.

Resulta ahora que el joven alemán que apareció mortalmente herido hace meses en la sierra de los Gaitanes (Málaga) y falleció al poco tiempo, atribuido lo cual á un atentado bárbaro y criminal, dió bastante que hablar á la prensa española y extranjera, se infirió el mismo las heridas. Autorizadamente se sabe que el suicida escribió á su familia desde Málaga su funesta resolución.

Exterior

Londres 28.

El tratado de comercio firmado entre China y los Estados-Unidos concede, según se asegura, á esta república ventajas superiores á las que hasta ahora habian conseguido del Celeste Imperio las naciones de Europa.

El tratado sobre emigración de chinos á la América del Norte tiene principalmente por objeto impedir los abusos que existían en este punto.

Londres 28.

Un batallón de la Guardia ha recibido la orden de estar dispuesto para marchar inmediatamente á Irlanda.

Bucharest 28.

La sucesión del trono de Rumania ha sido aceptada oficialmente por el príncipe Leopoldo de Hohenzollern Sigmaringen, hermano del príncipe reinante. El acto de la aceptación sancionada llegó á Bucharest el 24 del corriente.

Ragusa 29.

Reina completa tranquilidad en Dalmacia y Scutari. Los albaneses, ante la enérgica actitud de las tropas otomanas, se han retirado á las montañas.

Londres 29.

El gobierno inglés ha entablado negociaciones con las potencias para tratar sobre la conveniencia de retirar las escuadras que han tomado parte en la demostración naval, en vista de haberse resuelto la cuestión de Dulcino.

Se cree que las escuadras van á ser llamadas por sus respectivos gobiernos.

Las potencias seguirán gestionando en Constantinopla para el arreglo definitivo de la cuestión de Grecia; pero no parecen dispuestas á ejercer gran presión acerca de este asunto.

Dublin 29.

En Sligo (Irlanda) se celebró ayer un gran meeting para tratar de la cuestión agraria, al cual concurrieron millares de personas.

Pronunciáronse violentos discursos contra la administración inglesa, conviniendo todos los oradores en que es insostenible el actual orden de cosas y que son necesarias y urgentes reformas radicales en la propiedad de la isla.

Dulcino

Segun parece, y sin perjuicio de lo que pueda suceder mañana, en el día 25 hallábase, si no en posesión, por lo menos en el interior de la ciudad rebelde, Dervich-pachá, el cual habia logrado realizar támbien una empresa cuando nadie, ni aún el mismo Dervich, lo presumía.

Enlazando telegramas y haciendo deducciones, procuraremos ahora dar una idea aproximada de los hechos, aunque guardándonos de garantizar su certidumbre.

Dervich-pachá, á la par que continuaba sin gran éxito en sus negociaciones con la Liga albanesa, iba poco á poco aproximándose á la ciudad, la cual insensiblemente llegó á encontrarse bloqueada y á carecer de viveres. Los dulcinoes ameña-

zaban, en caso de ataque, con asesinar á los pocos soldados turcos de línea que habían quedado en la plaza, pero por fortuna estos soldados lograron embarcarse en un vapor turco, con lo cual ya no hubo para los bloqueados ni rehenes ni garantías.

En el mismo día avanzó la vanguardia de Dervich-pachá hasta el lago de Sas, en cuya orilla se encontraban los albaneses, que rompieron el fuego contra las tropas. Unos y otros estaban fuera de tiro, con lo cual, después de un largo cañoneo, retiráronse los primeros y prosiguieron su movimiento de avance las segundas.

Es de suponer que de antemano hubiesen abandonado los albaneses sus posiciones alrededor de Dulciño y las del alto de Mazura. A la mañana siguiente, martes 23, entraba Dervich pachá en la plaza.

Hay quien cree que lo logró sin combate, y quien supone que se empeñó una terrible lucha antes y después de la entrada; pero nada debe darse como seguro en tanto que el correo no traiga pormenores y datos fidedignos.

Sea como quiera, hoy por hoy hállese la plaza en poder de los turcos, los cuales la entregarán ó no la entregarán al Montenegro. Anteayer deben haberse avistado, en Kuni, Bendry-bey y Matano-Vitch, ayudante de campo del príncipe Nikita, con el objeto de arreglar las condiciones de la entrega, las cuales se reducen, según despacho de Constantinopla, á que los montenegrinos ocupen la ciudad bajo la protección de la escuadra combinada y después de la salida de los turcos. Vese claramente el juego. De este modo, Turquía cumple con las potencias, y al mismo tiempo deja á los favorecidos toda la responsabilidad de la aventura, que acaso resulte ardua y peligrosa, á despecho de la protección de los cañones europeos. El sultán quedará entonces bien con sus súbditos albaneses, tan dispuestos á rebelarse contra su autoridad como contra la cesión, y serán los montenegrinos los que se echen al hombro la carga harto grave de someter una población enemiga.

Ecos de Madrid

Dice anoche El Siglo Médico:

Continúan los afectos catarrales de las vías respiratorias, presentándose como los más numerosos y persistentes entre los padecimientos dominantes las laringitis, faringolaringitis y bronquitis de los gruesos bronquios, ocasionando ronqueras y toses pertinaces; las pleurodinias y los reumatismos musculares localizados en las masas musculares del cuello y el dorso también han sido frecuentes. Los estados neuróticos epilépticos é histeriformes han tenido asimismo algún acentuamiento. Las neumonías y pleuroneumonías se han presentado con marcha benigna y en número poco considerable. En los niños las bronquitis capilares y traqueobronquitis han sido muy numerosas.

El martes próximo se procederá á hacer las calas en los terrenos que se destinan á la construcción de la Necrópolis. El señor marqués de Torneros se dispone en un breve plazo á dar un grande impulso á esta obra, que reclama con tanta urgencia el vecindario.

A este fin, adquiridos los terrenos, y puestas las necesarias vallas, se procederá al enterramiento de los cadáveres, lo cual puede hacerse al propio tiempo que la construcción de los nichos. También la capilla será por de pronto provisional, sin perjuicio de hacer otra definitiva.

Repetimos que el señor marqués de Torneros no abandona este asunto.

El día 1 de Diciembre se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones por la Tesorería central y las Administraciones económicas de las provincias; en la inteligencia de que en esta corte se satisfará en metálico.

La asignación del material se satisfará á todos los centros el día 4.

Segun nuestras noticias, en los primeros días de Diciembre verá la luz pública un periódico semanal titulado El Viernes, bajo la dirección de nuestro compañero en la prensa Sr. Sañudo Autran.

También creemos que aparecerá otro con el nombre de Madrid, que llevará grabados y saldrá los domingos.

El corresponsal público en Madrid del Irurac bat, de Bilbao, ha sido llevado á los tribunales por el juzgado de esta última villa, á consecuencia de una carta que se considera injuriosa para el presidente del Consejo de ministros.

Ya se ha formulado la querrela fiscal.

La comisión de exposiciones del Ayuntamiento, que se proponía presentar esta semana el dictamen sobre el proyecto de la hispano-colonial, no lo verificará hasta la semana próxima, á instancia del señor alcalde de Madrid. De todas maneras, se asegura que los concejales Sres. Arredondo y Bonaplata formularán voto particular.

Dice El Tiempo que el gobierno italiano ha consultado al ministerio de Fomento de España acerca de un proyecto de obras muy importantes que trata de realizar en el Tiber; y que con este motivo la Junta de caminos y canales ha dado un extenso informe que honra á la ciencia española.

Ayer se levantó el apósito á nuestro compañero en la prensa Sr. Ortega Muni-

lla, y, según el dictamen de los médicos, la herida está en vías de cicatrización.

Nos felicitaremos muy mucho de que ésta adelante rápidamente.

Probablemente irán á acompañar al Rey en su próxima excursión á Guadalajara el ministro de la Guerra, el subsecretario de dicho centro, el director general de Ingenieros y varios jefes del ejército.

Mañana celebra junta general la Academia de Jurisprudencia, para proveer los cargos de vocal cuarto y secretario primero de la junta directiva que resultan vacantes. La lucha será reñida, pero tienen grandes probabilidades de triunfo los candidatos demócratas.

El 16 del próximo mes de Diciembre espíra el plazo para la admisión de solicitudes de los profesores que deseen tomar parte en las oposiciones que se han de celebrar para cubrir 16 plazas de médicos terceros de la Beneficencia particular de esta corte.

Los ejercicios serán tres, y consistirán en la redacción de una Memoria en un tiempo determinado, en la historia clínica de un enfermo y en la ejecución, en el cadáver, de una operación.

La dirección general de Telégrafos ha invitado á todo el personal del cuerpo para que presente trabajos con destino al Congreso internacional de electricistas que ha de inaugurarse en París el 1 de Agosto del año próximo.

Segunda edicion

Esta mañana ha estado en Palacio, á visitar á S. M. el Rey, el general Martínez Campos.

S. M. se hallaba despachando con el señor ministro de Gracia y Justicia, y cuando terminó el despacho pasó á la habitación donde le aguardaba nuestro amigo, á quien invitó á almorzar.

Después del almuerzo S. M. salió para la dehesa de Carabanchel, indicando al general que le esperaba á las cinco y media de esta tarde.

Con efecto, á dicha hora ha vuelto á Palacio y ha conferenciado con S. M.

Esta tarde hemos oído en el Ayuntamiento que sería probable que el periódico La Crónica fuese entregado al fiscal de S. M., con objeto de proceder contra dicha publicación por irrespetuosidad á la corporación referida.

Hasta las cinco y media de esta tarde ha durado el certamen de tiro que se está celebrando en las dehesas de Carabanchel, á cuyo acto ha asistido S. M. el Rey.

Aunque La Correspondencia nos desmintió há tiempo la noticia que dimos respecto á la venida del P. Payo á España, ya la habrá visto confirmada en los periódicos de la mañana, y nosotros, corroborándola hoy aún más, podemos decir que el referido arzobispo de Manila trae una exposición que elevan al Gobierno varias personas respetables de aquel archipiélago, ajenas en su mayoría á las cuestiones políticas.

Hoy han estado en la presidencia del Consejo de ministros los señores general Moriones, obispo de Huesca y demás individuos que componen la comisión aragonesa para la construcción del ferrocarril internacional por Canfranc, quienes han dejado en poder del Sr. Cánovas la exposición firmada por las provincias aragonesas.

Hemos oído decir que es posible que la reapertura de las Cámaras se verifique en el palacio del Senado, apesar de corresponder en esta ocasión á la Cámara popular el solemne acto que mencionamos.

El fiscal de imprenta se encuentra enfermo de un ataque al cerebro, por cuya causa parece que el ministro de la Gobernación designará hoy la persona que ha de sustituirle durante la enfermedad.

El miércoles á las dos de la tarde se reunirá en pleno el Consejo de Estado, con objeto de dar posesion al nuevo consejero Sr. D. Francisco Armas.

Esta mañana ha fallecido en esta corte el diputado por Segovia D. Antonio Oñate.

Telegramas de la tarde

Paris 29 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 1/2. Id. exterior, 21 5/8.

Londres 29. El futuro presidente de los Estados-Unidos, general Garfield, ha pronunciado un notable discurso, en el que ha expuesto algunos puntos de su programa.

Ha dicho que se proponía pedir á los Cuerpos colegisladores una ley de empleos garantizando por completo la inamovilidad de éstos, poniéndolos á cubierto del capricho del mismo presidente de la república, y estableciendo los ascensos por rigurosa antigüedad.

Respecto á la cuestión de Hacienda, se propone adoptar varias medidas encaminadas á aumentar la circulación metálica.

Los periódicos republicanos de los Estados-Unidos hacen grandes elogios de las disposiciones que revela el futuro presidente.

Paris 29.

Ayer, con motivo del cumpleaños del Rey Don Alfonso, la reina Isabel tuvo gran recepción en su palacio, á la cual asistieron muchas personas de la colonia española en Paris, así como numerosos personajes franceses y otros extranjeros.

Bucharest 29.

Con asistencia del delegado búlgaro, hoy se ha vuelto á reunir la comisión encargada de hacer el reglamento sobre la navegación del Danubio, cuyo asunto tropieza con grandes dificultades.

Viena 29.

Continúan en Grecia los preparativos militares contra Turquía, apesar de los consejos de los representantes de las grandes potencias al gobierno helénico, que confían en que las negociaciones diplomáticas pueden dar mejor resultado que la suerte de las armas.

Ha producido muy mal efecto en Atenas la noticia de la próxima disolución de las escuadras extranjeras que se hallan en las aguas del Adriático.

El gobierno griego ha pedido al de San Petersburgo que apoye resueltamente su causa, pidiendo el cumplimiento estricto de las estipulaciones de la Conferencia de Berlin en la parte relativa á la rectificación de la frontera turco-helénica.

Bolsa

DEL DIA 29 DE NOVIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con interes 2%, Bonos del Tesoro, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

Así dijo Marat, con expresión de salvaje alegría, y añadió: —Sería menester, para dar una dura lección al poder, que todos esos insolentes cortesanos de Versailles oyeran estos gritos de júbilo que exhalaba el pueblo. Y uniendo Marat su voz á la de aquellos hombres que demostraban sed de sangre aristocrática, gritos que muy pronto debían repetirse en las ocurrencias de Setiembre, gritaba con toda la fuerza de sus pulmones: —¡Viva la justicia del Chatelet! En aquel instante, en el centro de la muchedumbre se notó una agitación mucho más pronunciada. Un hombre dotado de fuerza hercúlea, impulsado por la acción de una energía sobrenatural, corria hacia el Chatelet, atropellando cuanto se oponía á su paso. Aquel hombre, que acababa de desembarcar en la plaza, con el rostro reluciente por el copioso sudor, agitaba en alto un papel. Ecos roncacos se escapaban de su garganta, y llevaba el traje en el mayor desorden y destrozado, pues todos, para no ser atropellados, le empujaban ó le detenían. Vestía el traje de la marina de guerra. Anhelante, con la vista extraviada, llegó el marino á la puerta principal del Chatelet, en la cual un ujier estaba clavando un papel en que se leía la sentencia. Quiso Mahurec—pues él era—penetrar en el interior de aquel terrible edificio; pero agotados sus esfuerzos y empujado por todo el mundo, subió tres ó

EL HOTEL DE NIORRES 270 —Él mismo lo ha confesado. Parece que el empujador le almirante para ponerle en presencia del rey, y Mahurec de repente ante sus ojos treinta y seis millones de luces; su lengua quedó seca y pegada al paladar, y... no no quedó del hombre más que la inamóvil figura. —Pero el almirante sabría hablar por Mahurec—dijo Augereau. —Se supone—continuó Murat,—pero no era lo mismo: Mahurec hubiera producido más efecto si hubiese podido recobrar el uso de la palabra. Esto no obstante, el rey le recibió bien, despues le despidió y... no sucedió más. —¡Pobre muchacho!—exclamó Lefebvre.—Estaba ayer que se le podía ahogar con un hilo. —Y tiene por qué estarlo. Quiere mucho á sus tenientes, y en el momento de ir á pedir gracia para ellos se queda tan torpe como un pez que le sacan del agua; conque... ¡Si hubiera estado yo en su lugar!... —Creo que hubieras salido pronto del atasco—dijo Lefebvre á su mujer. —Me parece que sí. —¿Y no ha vuelto Mahurec á ver al almirante?—preguntó Tallien. —No—respondió Murat.—Esta mañana corrió á Versailles para procurar encontrarle y ver al rey, pero si hace lo que la vez primera, perderá el tiempo. —Después de todo,—dijo Miguel,—el marqués y el vizeconde puede que no sean condenados, y tanto da que hablé Mahurec como que se calle. Todos guardaron silencio, pero nadie creyó en la suposición de Ney.

274 EL HOTEL DE NIORRES que ninguna diligencia han practicado en ese sentido. —No podían hacerlo antes de ser condenados, y además, otros se han tomado el trabajo de hacerlo por ellos. —A propósito,—dijo Danton,—¿y Mahurec? —Está en Versailles—dijo Lefebvre. Un movimiento de la multitud interrumpió la conversación. Todos se volvieron hacia la puerta principal del Chatelet. —Están pronunciando el fallo—dijo solemnemente Danton. La más viva ansiedad se pintó en todos los rostros, estrecharonse las filas, y á juzgar por el profundo silencio, hubiérase dicho que la plaza estaba desierta. Algunos hombres bajaron por la escalinata del Chatelet, y las oleadas de curiosos corrían detrás de ellos. El silencio fué bruscamente interrumpido por varias voces de ligúbre eco. Una misma frase fué repetida de boca en boca, entrecortada como una línea tortuosa, desde el Chatelet hasta el puente. Durante un momento, la muchedumbre sólo pronunció las mismas palabras; poco despues ya se escuchaban verdaderos ruidos, bravos frenéticos y alegres gritos. —¿Qué sucede?—preguntó Mad. Lefebvre. —El marqués de Herbois y el vizeconde de Renneville han sido declarados culpables y condenados á muerte.

EL HOTEL DE NIORRES 271 Poco despues se movió un grupo inmediato al que nos ocupa, y aparecieron en él dos nuevos personajes. —Iban completamente vestidos de negro, y atravesando el cercano grupo, se dirigieron al formado por Lefebvre y sus amigos. Los aparecidos eran Gerveyssio y Juan, el manco del tintorero. El primero estaba desahogado y tenía la mirada inquieta. Juan llevaba hinchados los ojos, rojos los párpados y palido el rostro. Al verlos, Mad. Lefebvre exhaló un suspiro, y dirigiéndose á Juan, dijo: —¿Qué tal, amigo? ¿Cómo está Bernard? ¿Concluyó todo? —¡Todo!—dijo Juan con visible pena.—La desventura de Mad. Bernard ya queda tranquila en su última morada. —¿Y Bernard? —¡Oh! Mi pobre principal nuevo á piedad á cuantos le contemplan. Se ha desmayado veinte veces en el cementerio y ha sido preciso sacarle de allí á viva fuerza. —¿No habéis visto á Gornai?—preguntó espantado Gerveyssio. —Ni vivo ni muerto—respondió Augereau, á quien se había dirigido la pregunta. —¡Es extraño!—repuso Gerveyssio. —¿Qué? ¿Teméis que Gornai se haya perdido? ¡Sera la lastima!

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas, al dar aviso.
La empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirigirán á la Administracion, Reina, 8, bajo.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.
Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.
Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibíendolas en esta Administracion, y con el aumento de franqueo remitiéndolas á provincias.

PULMONÍAS Y CATARROS

IMPOSIBLES CON EL ESPECÍFICO DEL DOCTOR BOUTCHIL

Hace dos inviernos, la muerte arrebató en Alemania á la mayor parte de los atacados de pulmonía, pero el invierno siguiente ninguno de los que usaron este medicamento tuvo, no sólo pulmonías, sino ni el más leve constipado.
Éxito indescriptible.—Uso externo.

Véndese en todas las farmacias de España á 20 rs. frasco.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frío, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montero, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonado, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 56, comercio de sedas; Montero, 21 tienda; plaza de Santo Domingo, 17, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería, y Pez 34.
Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 2º semestre y 12 trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.
Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.
Se reciben avisos en las oficinas, traviesa de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; Amería, comercio de D. Juan Pesino; Éurgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Condé Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de 'La Palma'; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Olla, id., 16; Bazar Vevesiano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Talla, calle de la Compaña, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Fabá, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, Proveedora de la Real Casa.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

HIGIENE DE LA DENTADURA

Los desastres producidos por el abandono ó poco cuidado de la dentadura son incalculables. Flegmones continuos, inflamacion y úlceras de las encías, mal olor del paladar, destrucciones de dientes y muelas, pronunciacion defectuosa, digestiones difíciles y penosas por falta ó imperfeccion de masticacion, frecuentes dolores de muelas, y en una palabra, un sinnúmero de enfermedades dentarias por todo el mundo conocidas y que pueden fácil é infaliblemente evitarse usando, segun instruccion, el LICOR DEL POLO DE ORIVE, dentífico eficazísimo, de virtudes bien atestiguadas, el más económico de cuantos existen, el más aceptado por el público, premiado en seis exposiciones, TODAS LAS QUE HA SIDO PRESENTADO, único dentífico español laureado en la Exposición de Paris, cuya honorosísima sancion ha venido á confirmar el alto crédito conquistado por el LICOR DEL POLO, el cual supera á cuantos se conocen en Europa. El silencio, temor y respeto de todos los dentíficos á nuestro continuo desafío, durante un año, en todos los periódicos de España y varios del extranjero, corroboran bajo todos conceptos la superioridad del LICOR DEL POLO DE ORIVE. Usado de preferencia á todos los dentíficos por los más célebres médicos de las primeras capitales de España, convencidos prácticamente de las inmejorables condiciones de este dentífico nacional. Con un frasco, que en todos los sitios vale 6 rs., hay para dos meses de uso preservativo. Su composicion es exclusivamente vegetal, y carece de todo ácido y de toda sustancia narcótica y cáustica, razon por la que conserva la dentadura su nacarado esmalte natural y hace innecesario el empaste y extraccion. Perfuma la boca y la refresco del modo más agradable. Depósito central de expediciones, que hace grandes descuentos al por mayor, su an. or, Bilbao.—Venta al detalle: Madrid, F. Izquierdo, Pontejos, 6, farmacia; en toda perfumería y farmacia de nombrada de Madrid, y en general en toda España.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á MEXICUS, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

GINNASIA HIGIÉNICA

Carbon, 9.

AGRIMENSOR

Cabeza, 1, principal.

SE CEDEN HABITACIONES CON LUJO y comodidades. Lobo, 15, principal.

TOCINO Y MANTECA A 3 RS.—LOMO y longaniza á 4 id.—Vaea y carnero á 22 cuartos, sin hueso á 30. Espiritu Santo, 13, Carina.

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., á precios muy baratos; y una variada surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho. Especialidad en levitas y fraques.

LO MEJOR

en camas inglesas, colchones elásticos, miraguano de la India para almohadas, y púvet superior para edredones.

PINILLOS

ALCALÁ, 17, junto al café de FORNOS

LIQUIDACION

RELOJERÍA DE E. COUILLAUT

Calle de Alcalá, núm. 5

Para señoras: Relojes de oro, guilloché, 360, 380, 400 y 500. Remontoirs, con filete esmaltado y pedrerías, 540, 560, 640, 740, 860, 1080 etc.—Para caballeros: Remontoirs, 760, 800, 840, 940, 1000, etc.—Para señoras: Cadena y reloj, 800, 900, 1000, 1100, etc.—Para caballeros: Cadenas á 21 rs. el adarme.

Relojes garantizados.—Todo es oro de ley

CALLE DE ALCALÁ, NUM. 5

CASA ESPECIAL EN CAMISERIA

de Blas de Ondátegui, camisero de SS. MM.

FUNDADA EN 1848

36—MONTERO—36

SOCIEDAD VINÍCOLA EN ESPAÑA

CHAMARTIN DE LA ROSA

SUCURSALES EN BURDEOS Y PARIS

Vinos de mesa desde 2 rs. botella, blancos y tintos. Vinos del Reino y extranjeros de los mejores viñedos. Licores de todas clases.

Preciados, 6, Madrid

276

EL HOTEL DE NIORRES

cuatro escalones y cayó desplomado, exhalando un rugido. Su crispada mano continuaba agitando el papel, en el cual se veía el gran sello real del Estado. Aquel papel contenía el perdón firmado por el rey Luis XVI, en cuya virtud se conmutaba en destierro perpetuo la pena de muerte pronunciada contra los oficiales de marina.

273

EL HOTEL DE NIORRES

—Continúan guardando silencio, ese silencio que es su perdición si no son culpables; pero por desgracia, parece que lo son. —¡Pobres jóvenes!... ¡Me interesan tanto!... —A mí no—dijo Lefebvre.—Unos bravos militantes debieron proceder de otra manera, y no dejarse intimidar por los gollizas de las ropas negras. ¿Por qué no se han suicidado? En último caso, ese arbitrio... —Eso quería hacer el vizconde,—dijo Danton,—pero el marqués se ha opuesto. —Ha hecho mal. —¿Por qué? —La muerte voluntaria hubiera sido una confesión de culpabilidad. —Pues qué, ¿no son culpables? —Pero no lo confiesan. Por otra parte, todo prueba su culpabilidad, y sin embargo, en este asunto hay tanto de extraño, de misterioso, que no se puede penetrar. —¿Sabeis algo? —Sé positivamente que el vizconde quería morir, y áun el marqués pensó lo mismo; pero de pronto éste cambió de idea, y áun hizo jurar á su amigo que no atentaría á su vida. —Sin duda esperan el perdón del rey—dijo socarronamente Marat. —Podrán alcanzarle, pero se me figura que no confían en él. —Sin embargo... —Si fuese esa su esperanza, hubieran procurado alcanzar gracia, y me consta, como su abogado,

269

EL HOTEL DE NIORRES

Cerca del puente, gozando del fresco del río, y aprovechando la sombra que proyectaba la torre mayor, un grupo pequeño, compuesto de algunas personas, esperaba con ansiedad el fallo. Este grupo lo componían Mad. Lefebvre y su esposo, Tallien y Mignel, Augereau y Nicolas, Hoche y Santerre; estos últimos, movidos por la curiosidad habían llegado hasta allí. La esposa de Lefebvre habia tomado la palabra, y al parecer, cautivaba la atencion del auditorio. —¿Y no ha vuelto el marinero desde esta mañana?... Así preguntó Mignel, aprovechando un descuido de Mad. Lefebvre, que no dejaba de hablar y contestó: —No, no ha vuelto. —De modo que no sabéis si el baillo de Suffren le ha cumplido la palabra?... —Lo ignoro. Pero... ¿habéis visto qué tanto y qué imbecil es Mahurec? Porque se ve en presencia del rey, en lugar de decir lisa y llanamente el caso, se descomponen, se corta y se queda más mudo que una carpa. —Pues yo comprendo perfectamente eso—dijo con voz alegre un recién llegado. La esposa de Lefebvre volvió la cabeza y exclamó: —¡Cállate! ¡Es M. Joaquin! El nuevo soldado y antiguo cura se colocó en medio del grupo. —Yo soy, Mad. Lefebvre, y llevo á tiempo para defender al marinero en cuestion.—Deciais que en presencia de Luis XVI se quedó mudo...

272

EL HOTEL DE NIORRES

—No sé si estará perdido ó hallado; lo que sé es que anoche me separé de él al salir de casa de Bernard, que esta mañana debimos ir juntos al entierro de esa pobre señora, y no ha parecido; he ido á su casa, y encontré á su esposa muerta de iniquidad, porque desde ayer por la tarde no le han visto y... —¡M. Danton!—exclamó Mignel, viendo al abogado, que se dirigía á la cabecera del puente.—Viejo del Chatelet, y ahora sí que vamos á saber algo. Todos procuraron moverse para ir al encuentro de Danton, que caminaba con dificultad á través de la multitud, seguido del cirujano Marat, cuyo rostro expresaba una alegría salvaje. Cruzáronse mil preguntas ántes de que el abogado pudiese abrir su boca. Por fin pudo decir: —Están deliberando los jueces. El asunto no está terminado; pero dentro de media hora sabremos á qué atenernos. —Pero ¿serán condenados?—preguntó Mignel. —¡Pardiez!—exclamó Marat.—¿Crees que porque sean nobles y guapos deben escapar á la accion de la justicia? —¿Y si fuesen inocentes? —Miguel no contestó. —¿Nobles é inocentes?... Mignel no contestó. El cirujano hizo una mueca irónica, y la mujer de Lefebvre preguntó á Danton: —¿Los habeis visto? —¡Perfectamente. —¿Y cómo están? —Como siempre: impasibles. —¿Han hablado?